

股市低迷方便審核 等待機會衣錦還鄉

粵台企醞釀集體回台上市

受金融海嘯衝擊，廣東台商面臨前所未有的生存危機。在考慮兩岸經濟大環境後，台商規劃集體回台上市。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社八日報道：召集廣東台企回台上市的台商表示，多數廣東台商從事加工出口業多年，企業實力已累積可觀的基礎。面對這次前所未見的金融風暴，不少台商思考，未來的路要怎麼走。「返台上市櫃」，成為一些根基雄厚台資企業積極評估的方向。

據《聯合報》報道，這波台商「衣錦還鄉」（回台上市櫃）計劃，據稱，已有二、三十家台商在接受前期輔導計劃，與券商及會計師事務所，一同聚會，交流心得規劃。

長期輔導大陸台商返台上市櫃的安侯建業會計師蔡松棋表示，華南台商多是「離鄉台商」，不像華東台資企業，多屬於台灣上市企業轉投資的子公司。因此，華南台商一直是台灣會計師事務所積極發掘的潛力市場。他說，在法令上，企業的上市準備期需要三年、上櫃需兩年，因此，估計有三十多家欲返台上市櫃的台商，已在今年私下積極進行「蹣跚步」的動作。只要台灣股市一復蘇，明、後年，台灣將出現台商集體回流上市櫃的熱潮。台商集體回台上市櫃的行動，被視為「一場歷史使命」。

台商：回台上市更便利

景氣低迷，大陸台商打算「鳳還巢」。繼日前富士康擬返台上市後，大陸寶石飾品業龍頭、台資企業「石頭記」，

也規劃返台上市。

自上世紀九十年代跳脫傳統代工，轉型從事大陸珠寶品牌的「石頭記」董事長蘇木卿說，公司規劃股票上市已有兩、三年，與大華證券和寶來證券合作。在資本市場的選擇上，香港的資本市場操作「太特殊」，「石頭記」絕不考慮在香港上市。他說，現在是返台上市的最好時機，因為「現在沒企業要上市，而要上市的公司，會受到更多的重視，審核上也較便利」。

儘管今年經濟情勢不被看好，蘇木卿樂觀地指出，兩岸三通後，台灣「從死路走向活路」；未來大氣候形成後，很多商機都一一浮現，身處大中華經濟圈的台灣，競爭優勢將更凸顯。

媒體：台灣應鬆綁政策

有台媒指出，大陸股市、香港股市在二〇〇六年到二〇〇七年狂飆，台股當時在「鎖國」政策下，想要引大陸台商回台上市掛牌，不僅政策不夠成熟，外頭市況不太好，政策再怎麼引導，也是難以力挽狂瀾。如今，國際和大陸股市都低迷，反而是引大陸台商回台的醞釀和沉潛期。台灣政府應抓緊時間，趕緊修法，鬆綁政策，迎頭趕上這次難得的機遇。

陸股IPO迄今尚未啓動，未掛牌的大陸企業正大排長龍，台資企業想要在大排長龍的首批發行名單出現，不容易。台資企業倒不如衣錦還鄉，回台灣掛牌，可以得到更高的關注、更透明的上市時程，以及政策的扶持。



(資料圖片)

台股小資料

上櫃股票：指某公司公開發行但還沒上市只在櫃檯賣賣中心買賣的股票，公司創立需滿三年。

上市股票：指某公司已經公開發行並在股市中自由流通的股票，公司須創立達五年，申請條件較上櫃嚴格。

台啤五月登陸搶灘

【本報訊】據中通社八日報道：經過十年努力，「台灣啤酒」終於成為第一個在大陸成功登錄商標的台灣酒類產品；台啤預計五月底大舉登陸，搶佔大陸啤酒市場。

大陸工商管理總局商標局網站近日正式公告，「台灣啤酒」及英文「TaiwanBeer」的商標登錄。三個月的公告期過後，自五月六日起，台啤旗下酒品就能在大陸上市。

台啤初期將先主打「台灣製造」，不會在大陸設廠。另外，大陸啤酒單價較低，每瓶約人民幣五至六元；將來台啤登陸後，初步規劃每瓶售價約人民幣六至十元。

大陸去年啤酒市場銷量三千九百四十萬噸，約是台啤年產量五千四百萬打（每瓶零點六公升）的一百倍。台灣菸酒公司董事長韋伯韜說，台啤初期將先鎖定廣東、福建等口味和台灣相近的沿海地區，只要能取得百分之一的市佔率，就可為台啤帶進新台幣二十五億元營收。

另外，金門酒廠也計劃在廈門興建營運總部，作為進軍大陸白酒市場的灘頭堡。

金門酒廠董事長李清正指出，大陸白酒一年約有人民幣一千億元市場規模，台灣不過新台幣一百億元，而金酒搶進大陸白酒市場，去年一年的營業額只不過新台幣二億元，「未來還有很大的成長空間」。

李清正表示，金門酒廠已計劃投資一千八百萬美元在廈門翔安購地，規劃興建大陸營運總部、物流中心及金門特產展售中心，全案訂五月召開的金門縣議會討論定案後啟動。

《南華早報》傳進軍台灣

【本報訊】據中通社八日報道：看好台灣可望成為兩岸經貿重心，香港英文媒體《南華早報》（SCMP）悄悄進軍台灣，近期在島內聘用多位財經專家，並結合香港媒體資源，半年內將成立財經與政治專業線上媒體。

據島內媒體報道，《南華早報》在台業務仍在籌備階段，除來自香港的資金與資源外，台灣部分也有跨國銀行與國民黨的政治人物參與籌設。

南華在台社長人選為一位長居香港的台灣人，籌備小組成員皆為媒體工作者，選擇來台發行中文報，主要是看好未來兩岸關係和緩下，台灣所能扮演的經貿重心角色。

據悉，《南華早報》在進入台灣市場前，曾針對台灣閱讀英文報人口進行調查，由於英文報市場並不如意預期的大，因此有別於香港僅發行英文版，台灣發行的新聞將以中文報道為主，輔以英文新聞，目前推出線上新聞，尚無發行實體報的打算。

《南華早報》一九零三年首次發行，為大中華區歷史最悠久的英文報，也是香港發行量最大的英文報，發行量約在十萬份左右。

一九九三年馬來西亞首富、亞洲「糖王」郭鶴年，透過旗下嘉里傳媒（Kerry Media）買下《南華早報》百分之三十四點九股權，由其子郭孔演出任南華早報集團主席。

不過，郭孔演已於今年一月一日辭任，由他的妹妹郭惠光出任集團董事總經理兼行政總裁。

豫台空中直航開通

【本報記者楚長城鄭州八日電】河南鄭州至台北首個空中直航八日正式開通。首航滿載着一百三十多名旅客由深圳航空公司執飛，於十時二十分許從河南新鄭國際機場起飛，兩個半小時後抵達台北桃園機場，實現豫台往返「一日生活圈」。

河南省委書記徐光春，河南省委副書記陳全國，河南省委常委、省委秘書長曹維新等為首航旅客送行。據悉，直航前，從鄭州出發需經香港中轉，單程需八小時左右，直航僅用兩個半小時，縮短近六小時。

在河南至台灣直航首航儀式上，河南省副省長宋璇濤說，鄭州台北空中直行航線的開通縮短時間，降低經濟成本，在豫台之間架起一座更加方便快捷的空中橋樑。

鄭州市台資企業協會會長王任生說，鄭州至台北直航的開通，大大節約客運時間和成本，亦為兩地日益增強的經濟合作提供新條件和注入新動力。河南省台辦主任宋麗萍表示，直航開通標誌着豫台兩地直接、雙向、全面交流的開通，架起了兩地加強溝通交流的「空中橋樑」。

此次赴台活動是河南省旅遊局應台灣觀光協會的邀請而組織的，參與涵蓋該省十七個直轄市的旅遊局長、旅行社負責人和酒店總經理等，將在台灣開展為期八天的交流考察。

公務員考試「爆棚」錄取率僅千分之四

【本報訊】據台灣媒體八日報道：台灣失業率節節攀升，公家飯碗變得格外誘人。今年的公務員初等考試，報名人數從去年的五萬三千多人，激增為九萬三千多人，增幅達七成五，創歷年新高；預估錄取率僅千分之三點八，也可望寫下新低。

據台灣《聯合報》報道，考選部次長黃雅榜認為，今年初考報考人數激增，應該是受到失業率高和經濟不景氣的影響，且初考沒有學歷門檻，又只考測驗題，不少待業或失業者報名初考「碰運氣」很正常。他預估，今年報考高普考的人數可能也會激增，但增幅應不會像初考這麼高。

今年的初等考試在二月二十一至二十二日舉行，初考曾在一九九九年、二零零一年突破十萬人報考，但當時需用名額遠高於今年，實際錄取率都超過百分之一；二零零三年後報考人數趨於穩定，都介於四萬三千人到五萬三千人之間。

僧多粥少，今年初考需用人數僅三百五十九人，是四年來最低，因此預估錄取率不到一個百分點，一千位考生只有不到四人能被錄取。二零零五年，由於需用名額較低，曾創下預估錄取率百分之零點三三的最低紀錄，但該年增額錄取人數較高，加上缺考人數多，最終實際錄取率仍近百分之一；官員認為，今年狀況可能比二零零五年更「慘烈」。

今年初考共十三個類科，競爭最激烈的是「教育行政」科，需用名額只有一個，卻有一千三百八十二人報考，錄取率僅千分之零點七；今年即使錄取率最高的「金融保險」科，錄取率也只有百分之一點四。



金融海嘯無礙台商在江蘇進行投資。圖為位於江蘇昆山的台資企業

(資料圖片)

江蘇台資項目突破兩萬個

【本報記者賀鵬飛南京八日電】儘管遭遇金融海嘯衝擊，去年台商在江蘇省的投資仍然呈現出快速增長的態勢。截至去年年底，江蘇省累計批准台資項目已經突破20000個，實際利用台資突破400億美元，穩居大陸各省市之首。

據統計，2008年江蘇省新批台資項目共969個，合同利用台資金額達125億美元，實際到賬台資金額50億美元，同比增長12%，在大陸各省市保持領先地位。截至去年年底，江蘇省累計批准台資項目多達20087個，佔大陸的五分之一，合同利用台資947億美元，實際利用台資405億美元，佔大陸的三分之一。

江蘇省台辦指出，去年台商在江蘇投資項目的平均規模和投資強度均大增，全省新批台資項目平均規模上升至1295萬美元，比上一年增長400萬美元，新批總投資超過1000萬美元以上項目407個，其中包括光寶華東運營中心、可成科技（宿遷）有限公司和台玻淮安廠等一批超億美元的大項目。



聖嚴法師荼毘大典八日舉行，當靈車抵達時，信眾下跪禱佛號

(中央社)

聖嚴法師遺體火化逾萬信衆冒雨跪送

【本報訊】據台灣媒體八日報道：台灣法鼓山創辦人聖嚴法師荼毘八日上午移靈苗栗獅頭山勸化堂荼毘場火化，儘管下大雨，超過兩公里的法鼓山道路兩旁，擠滿逾萬信衆冒雨雙手合十，長跪送別人生導師，場面肅穆哀戚。

聖嚴法師本月三日舍報圓寂，法鼓山八日上午為法師舉行荼毘（火化）法會大典，上萬信衆湧入法鼓山。移靈儀式於九時四十分展開，由八名弟子扶靈柩，靈柩緩慢外移上車，許多信眾則穿起雨衣夾道跪拜相送，許多信徒不捨流淚，臉上似已不清是雨水或淚水。

另一方面，氣溫微涼的苗栗獅頭山區，從中午過後就湧現來自全台各地、準備恭送法師最後一程的信衆，在苗栗縣警局進行交通管制引導下，沿途約有上萬民衆是井然有序、唱頌阿彌陀佛經不絕於耳，場面肅穆而哀戚。

法鼓山發言人果肇法師表示，師父法身荼毘後「舍利函」將安奉在法鼓山大殿，持續舉行念佛法會，並開放給信衆參與，預定十五日的骨灰殖葬在法鼓山金牛山生命園區。聖嚴法師於三日下午四時圓寂，享壽七十九歲。聖嚴法師十三歲出家，一生到世界各地致力宣揚佛法，一九九八年被台灣天下雜誌譽為「四百年來對台灣最具影響力的人士」之一。

檢方沙盤推演 拆穿扁妻策略

沒有為自身所涉「國務費案」出庭，去年十二月特偵組起訴扁家四大案後，吳淑珍不但被起訴在南港展覽館案、龍潭購地案中收賄，「國務費案」也被擴大起訴範圍，因此法院十一、十一日將就吳淑珍被控的所有案件進行準備程序。

不排除讓扁夫婦對質

台北地檢署與特偵組這兩天利用周休假期連續開會，就吳淑珍的訴訟策略沙盤推演。特偵組表示，吳淑珍上周已透過律師向特偵組遞狀，就洗錢案相關匯款緣由與海外資產狀況進一步說明，吳淑珍的說法與兒子陳致中一致，也交代部

分扁家海外未曝光資產。陳致中夫婦日前出庭時當庭認罪，並主動供出扁家另有新台幣六億元的財產及珠寶，存放於台灣、日本等地友人處，會將六億資產與已遭瑞士凍結的二千一百萬美元、未遭凍結的新台幣五億七千萬元匯回台灣。

檢方研判，吳淑珍出庭應會匯款海外及扁家海外資產做較明確陳述，但「國務費」、南展館及龍潭等案，吳淑珍所涉均為貪污重罪，就算認罪也沒什麼協商空間，認罪可能性極小。如果吳淑珍認罪，最有可能的就是出庭為子、媳護航，再以身體疾病不能到庭為由，向法官請求停止審判。

特偵組認為，就算吳淑珍坦白部分案情，也與陳致中夫婦的認罪協商狀況相同，能否獲檢方同意，仍須看被告是否誠心認罪。第一，必須承認特偵組已經查出的扁家人罪證；第二，主動供出特偵組還沒查到的犯罪事證供檢方查證屬實，符合這兩要件，才能證明扁家人有認罪協商的誠意。

仙人掌33載變大樹

【本報訊】據台灣媒體八日報道：「仙人掌可以長這麼大？」台中縣東勢鎮下城里路邊一株三公尺高的仙人掌（見圖），讓路人噴噴稱奇。居民李汝漢說，三十三年前朋友送他仙人掌時才手掌大，那知後來會像童話「傑克與魔豆」的故事，愈長愈高。這株美麗又巨大的仙人掌非常罕見，不少人出價想購買，但李汝漢不肯，他說仙人掌葉片的形狀，就像是仙人的大手掌，種在家門口可避邪剋煞，「這可是咱們家的綠寶！」

「確實很罕見！連專業植物園都難辦到」，植物專家羅能業說，仙人掌會迅速吸收水分，在台灣雨季會因過度吸水根莖腐爛，可能是種植地地勢高、排水良好的「地利」，以及未遭人為破壞的「人和」，這株仙人掌才會長得如此巨大。



阿里山下

這株「團扇仙島仙人掌」就在下城里和興宮附近路邊，乍看以為是一般大樹，仔細瞧葉片肥厚，並有針狀的刺，才知是仙人掌科植物，在地方上蔚為奇觀。

李汝漢說，當年朋友送他時，只是手掌大的葉片，隨意插植在家門口，沒特別施肥，也不常澆水，任它自由生長，「不知是不是風水特別好？快速生長的速度，連我也嚇了一跳」。李汝漢說，也可能是種植時門口水圳施工，形成一個凹地，他載來兩車泥土倒在仙人掌根部，使根部土壤夠多，才生長得很好。他在仙人掌上寄種毛蟹蘭、蝴蝶蘭，每年春節期間綻放花朵，在綠色仙人掌的襯托下，相當漂亮。他說，仙人掌每年長高至二十公分，「九二一」大地震東部一片淒涼，這株仙人掌也被震倒，扶起來後竟沒事，生命力超強，還在「長大」。